
南 投 縣 水尾國小主 題 式 教 學 設 計 教 案 格 式 

一、課程設計原則與教學理念說明 (素養教材編寫原則+課程架構+課程目標) 

水尾國小擁有得天獨厚的自然資源，群山環繞，大樹林立，鬱鬱蔥蔥。本課程結合學

校特色，設計「校園巡禮、樹下好時光、綠光森林踏查」三個單元，帶領一年級新生

認識校園建築與自然環境，學會辨識校園裡的危險區域，落實行走與遊戲間的規範，

讓學生在快樂玩耍、探索生態之美的同時，學習如何照顧好自己與他人的安全。 
 

二、主題說明 

彈性學習課程

類別 

統整性(■主題□專題□議題)探究課

程 
設計者 一年級教師群 

實施年級 一年級 總節數 共 21 節，__840__分鐘 

主題名稱 樹：老樹的故事 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展生

命潛能。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德規

範，關懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

領綱 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範的意

義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於生活中實踐，同時能省

思自己在團體中所應扮演的角色，在能力所及或與他人合作的情況下，為改

善事情而努力或採取改進行動。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實

踐，處理日常生活中運動與健康的問題。  

與其他領域/科目

的連結 

■生活課程■健康與體育 

議題 

融入 

實質內

涵 

安全教育、戶外教育、性別平等教育 

所融入

之單元 

第一、二、三單元 

教材來源 
自編、交通安全教案手冊、遊戲說明立牌 

教學設備/資源 
校園平面圖、校園建築模型、簡報器材、軟墊、哨子、防蚊液、（體操影

片） 

各單元與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

單元一 

校園巡禮 
學習表現 

交 A-I-3 辨識社區道路環境的常

見危險  

交 B-I-1 遵守交通規則，學習禮

讓他人、不爭先恐後。 

交 Ca-I-1 知道使用行人設施安全

通行 

健 3c-I-2 表現安全的身體活動行

為 

安 E8 了解校園安全的意義 

 

(生活-E-C1)1.能安全探索

校園環境，並留意校園中的

危險區域。(交 A-I-3、生 

E-I-2) 

(生活-E-C1)2.能找出校園

的四個出入口，並學會閱讀

水尾國小校園平面圖。(交

B-I-1) 

(健體-E-A2 )3.能認識校園

出入口交通號誌與停等區、



學習內容 

健 Ba-I-1 遊戲場所與上下學情境

的安全須知 

生 E-I-2生活規範的實踐 

人行道。(交 Ca-I-1、健 3c-

I-2) 

(生活-E-C1)4.能了解資源

回收區、藝術工坊、屋頂花

園與活動中心的位置，並辨

識場域中的潛在危險。(健

Ba-I-1、安 E8) 

單元二 

樹下好時光 

學習表現 

健 2d-I-2接受並體驗多元性身體

活動 

健 3d-I-1應用基本動作常識，處

理練習或遊戲問題 

生 3-I-1 願意參與各種學習活

動，表現好奇與求知探究之心 

生活 7-I-2 傾聽他人的想法，並

嘗試用各種方法理解他人所表達

的意見 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外

教學，認識生活環境(自然或人

為) 

性 E4 認識身體界限與尊重他人

的身體自主權。 

(健體-E-A2 )1.能做出立正

／稍息／蹲下、向左轉、向

右轉、向後轉等基本教練的

正確動作(健 2d-I-2、生 3-

I-1、健 Ia-I-1) 

(生活-E-C1)2.能辨識出校

園環境的潛在危險，並於活

動開始前清除周邊障礙物

(健 Cb-I-3、戶 E1) 

(健體-E-A2 )3.能遵守遊具

使用說明牌的注意事項，安

全使用遊戲器材(健 Ba-I-

1、健 Cd-I-1、生 D-I-3 ) 

(生活-E-C1)4.遊戲發生爭

執或有人落單時，能學習主

動溝通、討論解決辦法(健

3d-I-1、生 E-I-3、生活 7-

I-2) 

學習內容 

健 Ba-I-1 遊戲場所與上下學情境

的安全須知 

健 Cb-I-3 學校運動活動空間與場

域 

健 Ia-I-1 滾翻、支撐、平衡、懸

垂遊戲 

健 Cd-I-1戶外休閒運動入門遊戲 

生 E-I-3自我行為的檢視與調整 

生 D-I-3  聆聽與回應的表現 

單元三 

綠光森林踏察 

學習表現 

生 5-I-2 在生活環境中，覺察美

的存在 

生 5-I-4 對生活周遭人、事、物

的美有所感動，願意主動關心與

親近 

戶 E2 豐富自身與環境的互動經

驗，培養對生活環境的覺知與敏

感，體驗與珍惜環境的好 

 

戶 E3 善用五官的感知，培養

眼、耳、鼻、舌、觸 覺及心靈對

環境感受的能力 

(生活-E-C1)1.認識校園中

常見的動植物、校園中的植

物標示牌(生 5-I-2、戶 E3) 

(生活-E-C1)2.能在綠光森

林裡，發現校園特色動植物

(生 5-I-4、戶 E2) 

(生活-E-C1)3.認識校園落

葉堆肥區(生 B-I-3) 

學習內容 
生 B-I-3環境的探索與愛護 

 

  



教 學 單 元 設 計 
一、教學設計理念 

本教案旨在通過一系列有趣且實用的活動，幫助一年級學生熟悉校園環境，了解

安全規則，並培養他們的環保意識和自我保護能力。活動設計遵循由淺入深、循

序漸進的原則，讓學生逐步掌握課堂規範、安全知識和校園設施的使用方法。每

節課程均包含引導活動、發展活動和總結活動三個環節，確保學生能夠全面理解

和參與。此外，每節課均設置了相應的評量方式，以評估學生的學習效果。 

二、教學單元設計 

主題 樹：老樹的故事 設計者 一年級教師 

實施年級 一年級 總節數 共___7____節，___280分鐘 

單元名稱 一、校園巡禮 

設計依據 

學習 

重點 

學習表

現 

交 A-I-3 辨識社區道路環境的常

見危險  

交 B-I-1 遵守交通規則，學習禮

讓他人、不爭先恐後。 

交 Ca-I-1 知道使用行人設施安

全通行 

健 3c-I-2 表現安全的身體活動

行為 

安 E8 了解校園安全的意義 

 

核心 

素養 

總綱 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心

健全發展，並認識個人特質，發展生命

潛能。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非

判斷的能力，理解並遵守社會道德規

範，關懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

 

領綱 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關

係，體會生活禮儀與團體規範的意義，

學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生

命，並於生活中實踐，同時能省思自己

在團體中所應扮演的角色，在能力所及

或與他人合作的情況下，為改善事情而

努力或採取改進行動。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與健康生

活問題的思考能力，並透過體驗與實

踐，處理日常生活中運動與健康的問

題。 

學習內

容 

健 Ba-I-1 遊戲場所與上下學情

境的安全須知 

 

生 E-I-2生活規範的實踐 

議題 

融入 

學習主

題 

安全教育 

實質內

涵 

安 E8 了解校園安全的意義 

與其他領域/科目

的連結 

生活課程、健康與體育 

教材來源 自編、交通安全教案手冊、 

教學設備/資源 校園平面圖、校園建築模型、簡報器材 

學生經驗分析 一年級學生除了部分在本校幼兒園的孩子之外，對於校園相對陌生。 

學習目標 

(生活-E-C1)1.能安全探索校園環境，並留意校園中的危險區域。(交 A-I-3、生 E-I-2) 

(生活-E-C1)2.能找出校園的四個出入口，並學會閱讀水尾國小校園平面圖。(交 B-I-1) 

(健體-E-A2 )3.能認識校園出入口交通號誌與停等區、人行道。(交 Ca-I-1、健 3c-I-2) 

(生活-E-C1)4.能了解資源回收區、藝術工坊、屋頂花園與活動中心的位置，並辨識場域中的潛在危

險。(健 Ba-I-1、安 E8) 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時

間 
評量方式 

第一節課：課程介紹與常規教育 

引導活動 

1. 教師自我介紹 (5 分鐘) 

   - 教師簡要介紹自己，包括名字、興趣、和教學風

格。 

   - 鼓勵學生簡單介紹自己，說出名字和一個喜歡的東

西。 

 

發展活動 

2. 說明課程規劃與課堂規範 (20 分鐘) 

   - 課程規劃介紹：告訴學生將會學到的內容。 

   - 課堂規範：討論上課的基本規則，如舉手發言、保

持安靜、尊重他人等。 

 

總結活動 

3. 問答環節 (15 分鐘) 

   - 提問學生關於課堂規範的問題，確保他們理解。 

   - 簡單小測驗：口頭問答形式，檢查學生對規範的記

憶。 

--- 

 

第二節課：安全上學我注意-1 

 

引導活動 

1. 校園平面圖與實景照片介紹 (10 分鐘) 

   - 教師展示校園平面圖和照片，標出校門入口與危險

區域。 

 

發展活動 

2. 討論如何安全行走與避開危險 (20 分鐘) 

   - 引導學生思考安全行走的方式，如走在人行步道、

避開偏僻角落。 

 

總結活動 

3. 討論與分享 (10 分鐘) 

   - 討論並分享他們認為的安全步行方法。 

 

 

--- 

 

 第三節課：找找校園入口與行路安全我遵行 

引導活動 

1. 實地勘查危險區域 (20 分鐘) 

   - 教師帶領學生步行到校門口，認識校門入口與危險

區域。 

 

發展活動 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

1.能以清楚的語言自我介紹，並明

確說出一個喜歡的東西 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能正確回答老師的提問。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

1.能參與討論，踴躍發表與分享。 

 

2.能讀懂校園平面圖，並從圖上圈

出校園的四個入口位置 

 

口語評量 

能透過圖片與實地勘查，識別校園

中的危險區域 

 

 

 

 

實作評量 



2. 認識路口交通號誌、人行步道 (15 分鐘) 

   - 教師講解交通號誌、停等區和人行步道的使用方

法。 

 

總結活動 

3. 問答環節 (5 分鐘) 

   - 提問學生關於交通安全的問題。 

 

--- 

 

第四節課：認識校園建築模型與平面圖 

 

引導活動 

1. 校園建築模型與平面圖介紹 (15 分鐘) 

   - 教師展示水尾國小校園建築模型與平面圖。 

 

發展活動 

2. 認識校園的四個出入口 (20 分鐘) 

   - 教師介紹各個出入口，並讓學生在平面圖上圈出位

置。 

 

總結活動 

3. 討論環節 (5 分鐘) 

   - 討論每個出入口的重要性和如何安全進出。 

 

--- 

 

第五節課：學校的垃圾到哪去了？ 

引導活動 

1. 認識資源回收區與分類 (15 分鐘) 

   - 教師展示實景照片，介紹資源回收區及如何分類。 

 

 

發展活動 

2. 實地勘查資源回收區 (15 分鐘) 

   - 帶領學生實地參觀，介紹回收時間和區域的潛在危

險。 

 

總結活動 

3. 小測驗 (10 分鐘) 

   - 測試學生對垃圾分類的理解。 

 

--- 

 第六節課：藝術工坊探險 

引導活動 

1. 認識藝術工坊周圍環境 (15 分鐘) 

   - 教師帶學生實地勘查藝術工坊周圍環境與內部設

施。 

 

發展活動 

15 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

能正確分辨校園出入口交通號誌與

停等區、人行道。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

能指出資源回收區的位置、知道每

週倒垃圾時間，以及一般／回收／

廚餘的擺放位置 

 

 

 

口語評量 

能正確回答老師的提問。 

 

 

 

實作評量 

能指出藝術工坊的位置，識別周遭

的危險區域 

 

 

 



2. 識別路面潛在危險 (15 分鐘) 

   - 教師指出路面上的窟窿、樹木板根等潛在危險。 

 

總結活動 

3. 問答環節 (10 分鐘) 

   - 提問學生關於藝術工坊周圍潛在危險的問題。 

 

--- 

 第七節課：活動中心與屋頂花園探險 

引導活動 

1. 複習樓梯行走安全 (10 分鐘) 

   - 教師重申樓梯行走的安全規則。 

 

發展活動 

2. 探索活動中心與屋頂花園 (20 分鐘) 

   - 帶領學生探索活動中心、屋頂花園和耳形表演台。 

 

總結活動 

3. 簡介「開心農場」 (10 分鐘) 

   - 時間充裕的話，補充介紹校園的「開心農場」。 

 

15 

 

 

 

10 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

能指出活動中心、屋頂花園的位置 

 

 

口語評量 

1.能說出上下樓梯的安全規範 

 

 

 

本單元評量規準如附件 

參考資料：（若有請列出）交通安全教案手冊 

 

學生回饋 教師省思 

剛進入小學一年級，對於校園的各個角落充

滿著好奇也都很想去逛逛看看，但是老師的

叮嚀猶言在耳，所以會避開偏僻的地方，如

果想去校園探險必須要有老師帶著以免發生

意外，還要能分辨周圍環境是否安全，一定

要避開危險區域，才能快樂遊戲安心學習。 

幼兒園時年紀小老師必須時時看顧著，故活動範圍在 

老師規定的區域內，進入國小一年級後，活動範圍變

大了，上課的地點不一定會在教室，常常需要從一年

級教室移動到專科教室，孩子還不清楚國小的作息及

學校生活要遵循那些規範，所以老師必須時常叮嚀孩

子在樓梯或走廊行走時要遵守的秩序和禮儀。 
 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 



教 學 單 元 設 計 
一、教學設計理念 

本教案旨在通過一系列戶外活動，提升學生的體能、協作能力和安全意識。每節

課程均結合了暖身、實地操作和反思總結三個環節，旨在培養學生的運動技能和

自我保護能力，同時激發他們的創造力和團隊合作精神。在活動過程中，強調安

全規範和行為準則，讓學生在快樂和安全的環境中學習和成長。 

二、教學單元設計 

主題 樹：老樹的故事 設計者 一年級教師 

實施年級 一年級 總節數 共___7____節，___280分鐘 

單元名稱 二、樹下好時光 

設計依據 

學習 

重點 

學習表

現 

健 2d-I-2 接受並體驗多元性身

體活動 

健 3d-I-1 應用基本動作常識，

處理練習或遊戲問題 

生 3-I-1 願意參與各種學習活

動，表現好奇與求知探究之心 

生活 7-I-2 傾聽他人的想法，並

嘗試用各種方法理解他人所表達

的意見 

 

核心 

素養 

總綱 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心

健全發展，並認識個人特質，發展生命

潛能。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非

判斷的能力，理解並遵守社會道德規

範，關懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

 

領綱 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關

係，體會生活禮儀與團體規範的意義，

學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生

命，並於生活中實踐，同時能省思自己

在團體中所應扮演的角色，在能力所及

或與他人合作的情況下，為改善事情而

努力或採取改進行動。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與健康生

活問題的思考能力，並透過體驗與實

踐，處理日常生活中運動與健康的問

題。 

學習內

容 

健 Ba-I-1 遊戲場所與上下學情

境的安全須知 

健 Cb-I-3 學校運動活動空間與

場域 

健 Ia-I-1 滾翻、支撐、平衡、

懸垂遊戲 

健 Cd-I-1 戶外休閒運動入門遊

戲 

生 E-I-3自我行為的檢視與調整 

生 D-I-3  聆聽與回應的表現 

 

 

議題 

融入 

學習主

題 
戶外教育、性別平等教育 

實質內

涵 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境(自然或人為) 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

與其他領域/科目

的連結 

生活課程、健康與體育 

教材來源 自編、遊戲說明立牌 

教學設備/資源 軟墊、哨子、防蚊液、（體操影片） 

學生經驗分析 一年級學生除了部分在本校幼兒園的孩子之外，對於校園遊具陌生。 

學習目標 

(健體-E-A2 )1.能做出立正／稍息／蹲下、向左轉、向右轉、向後轉等基本教練的正確動作(健 2d-I-

2、生 3-I-1、健 Ia-I-1) 

(生活-E-C1)2.能辨識出校園環境的潛在危險，並於活動開始前清除周邊障礙物(健 Cb-I-3、戶 E1) 

(健體-E-A2 )3.能遵守遊具使用說明牌的注意事項，安全使用遊戲器材(健 Ba-I-1、健 Cd-I-1、生 D-

I-3 ) 

(生活-E-C1)4.遊戲發生爭執或有人落單時，能學習主動溝通、討論解決辦法(健 3d-I-1、生 E-I-3、



生活 7-I-2) 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時

間 
評量方式 

第一節課：猴子吊單槓 

引導活動 

1. 暖身活動 (5 分鐘) 

   - 練習立正、稍息、蹲下、向左轉、向右轉。 

發展活動 

2. 辨識樹林中的危險並清除場域障礙物 (10 分鐘) 

   - 教師帶領學生辨識樹根、樹枝等危險。 

   - 一起清理場地的障礙物。 

 

3. 認識「單槓」 (5 分鐘) 

   - 介紹單槓的結構和用途。 

 

4. 練習單槓上的運動 (15 分鐘) 

   - 引體向上、倒吊、倒吊猜拳、向前回環上、向後回

環上等。 

   - 在單槓下方鋪設軟墊，確保安全。 

 

總結活動 

5. 分享與反思 (5 分鐘) 

   - 學生分享他們的體驗與感受。 

   - 討論如何安全使用單槓。 

 

--- 

 

第二節課：我是猴子王 

引導活動 

1. 暖身活動 (5 分鐘) 

   - 練習立正、稍息、蹲下、向左轉、向右轉。 

 

發展活動 

2. 清除活動場域障礙物 (5 分鐘) 

   - 帶領學生清理場地。 

 

3. 認識與挑戰直立攀爬架 (10 分鐘) 

   - 介紹直立攀爬架的結構和使用方法。 

 

4. 介紹與體驗直立爬竿 (15 分鐘) 

   - 示範並讓學生嘗試直立爬竿。 

 

總結活動 

5. 分享與反思 (5 分鐘) 

   - 學生分享他們的挑戰體驗。 

 

第三節課：樹下盪鞦韆 

 

 

 

5 

 

 

10 

 

 

5 

 

 

15 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

5 

 

 

10 

 

 

 

15 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

實作評量 

1. 能聽從教師口令，做出立正／

稍息／向左轉向右轉的標準動作 

 

2.能辨識出環境中的危險，並與同

儕合作清除障礙物 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

能安全使用遊樂器材 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能清楚分享自己的挑戰與體驗過程 

 



引導活動 

1. 暖身活動 (5 分鐘) 

   - 練習立正、稍息、蹲下、向左轉、向右轉。 

 

發展活動 

2. 清除場域障礙物 (5 分鐘) 

   - 帶領學生清理場地。 

 

3. 介紹遊具使用說明及安全規範 (10 分鐘) 

   - 介紹立牌上的說明。 

   - 解釋安全規範，如排隊等待須保持安全距離，禁止

穿拖鞋或打赤腳，禁止站立扭轉互撞等。 

 

4. 分組練習盪鞦韆 (15 分鐘) 

   - 分組進行盪鞦韆練習。 

 

總結活動 

5. 分享與反思 (5 分鐘) 

   - 學生分享他們的盪鞦韆體驗。 

 

--- 

 

第四節課：六角形攀爬架挑戰賽 

引導活動 

1. 清除場域障礙物 (5 分鐘) 

   - 帶領學生清理場地。 

 

發展活動 

2. 介紹遊具使用說明及安全規範 (10 分鐘) 

   - 介紹立牌上的說明。 

   - 解釋安全規範，如禁止穿拖鞋或打赤腳，禁止推擠

拉人等。 

 

3. 體驗不同路徑攀爬登頂 (20 分鐘) 

   - 學生嘗試不同路徑攀爬。 

總結活動 

4. 分享與反思 (5 分鐘) 

   - 學生分享他們的攀爬體驗。 

 

--- 

 

第五節課：草坪大地遊戲 - 一二三木頭人 

引導活動 

1. 檢視草地並清除危險物 (5 分鐘) 

   - 帶領學生檢視草地，清除樹枝、礫石等。 

 

發展活動 

2. 說明規則並進行遊戲 (25 分鐘) 

   - 說明一二三木頭人的規則。 

   - 進行遊戲。 

 

5 

 

 

 

5 

 

 

10 

 

 

 

15 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

20 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

25 

 

 

同學發言時，能專注聆聽，並給予

回應 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

遊戲間發生衝突時，能清楚表達自

己的感受需求，願意與同儕討論 

 

 

 

 

 

口語評量 

能清楚分享自己的挑戰與體驗過程 

 

同學發言時，能專注聆聽，並給予

回應 

 

 

 

 

實作評量 

能遵守遊具使用說明及安全規範。 

 

 

 

 

口語評量 

能清楚分享自己的挑戰與體驗過程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

能遵守遊具使用說明及安全規範。 

 

 

 



 

總結活動 

3. 創意發想與分享 (10 分鐘) 

   - 鼓勵學生發想 123木頭人的創意玩法。 

   - 分享創意點子。 

 

--- 

第六節課：大地遊戲 - 紅綠燈 

引導活動 

1. 檢視草地並清除危險物 (5 分鐘) 

   - 帶領學生檢視草地，清除樹枝、礫石等。 

 

發展活動 

2. 說明規則並進行遊戲 (25 分鐘) 

   - 說明紅綠燈的規則。 

   - 進行遊戲。 

 

總結活動 

3. 創意發想與分享 (10 分鐘) 

   - 鼓勵學生發想紅綠燈的進階玩法。 

   - 分享創意點子。 

 

--- 

第七節課：大地遊戲 - 老鷹抓小雞、捉迷藏 

引導活動 

1. 檢視草地並清除危險物 (5 分鐘) 

   - 帶領學生檢視草地，清除樹枝、礫石等。 

 

發展活動 

2. 說明遊戲規則並進行遊戲 (30 分鐘) 

   - 說明老鷹抓小雞和捉迷藏的規則。 

   - 進行遊戲。 

 

總結活動 

3. 處理爭執與受傷情況 (5 分鐘) 

   - 若活動中遇到爭執或有人受傷，停止遊戲，請學生

討論出解決辦法。 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

25 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

30 

 

 

 

 

5 

 

 

口語評量 

能清楚分享自己的挑戰與體驗過程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

能遵守遊具使用說明及安全規範。 

 

 

 

 

口語評量 

能清楚分享自己的挑戰與體驗過程 

 

 

 

 

 

實作評量 

能遵守遊具使用說明及安全規範。 

 

 

口語評量 

能參與討論並說出自己的見解 

 

 

 

 

本單元評量規準如附件 

參考資料：（若有請列出） 

學生回饋 教師省思 

最喜歡在戶外寬廣的空間活動，使用遊戲器材時如果

人多就要排隊耐心等候，還要不推擠並保持安全距

離，才能避免衝突與危險的發生，大家一起正確使用

遊樂器材並遵守遊戲規則，才能玩得安全又開心。同

學在分享時，要等待發言的同學分享完畢才可以舉手

講話，因為打斷別人的發言很沒禮貌，如果是自己遇

到這種情形也會覺得很不舒服。 

在戶外活動時孩子會非常興奮不受控，常常會

覺得好玩而失了分寸做出自以為有趣的過分行

為，不知道行為之後所造成的傷害及嚴重後

果，所以帶孩子從事教室外的活動前必須在教

室內約法三章，並做好安全教育以降低戶外活

動可能帶來的風險。 

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式 



教 學 單 元 設 計 
一、教學設計理念 

本教案旨在通過一系列戶外和室內活動，讓學生了解校園中的動植物生態，培養他們

的環保意識和觀察能力。活動設計遵循由淺入深、循序漸進的原則，逐步引導學生認

識和探索校園中的自然環境。每節課程包含引導活動、發展活動和總結活動三個環

節，確保學生能夠全面理解和參與。通過實地觀察和操作，學生不僅能夠學到課本知

識，更能親身體驗和發現自然的奇妙。 

二、教學單元設計 

主題 樹：老樹的故事 設計者 一年級教師 

實施年級 一年級 總節數 共___7____節，___280分鐘 

單元名稱 三、綠光森林踏察 

設計依據 

學習 

重點 

學習表

現 

生 5-I-2 在生活環境中，覺察美

的存在 

生 5-I-4 對生活周遭人、事、物

的美有所感動，願意主動關心與

親近 

 

核心 

素養 

總綱 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心

健全發展，並認識個人特質，發展生命

潛能。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非

判斷的能力，理解並遵守社會道德規

範，關懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

 

領綱 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關

係，體會生活禮儀與團體規範的意義，

學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生

命，並於生活中實踐，同時能省思自己

在團體中所應扮演的角色，在能力所及

或與他人合作的情況下，為改善事情而

努力或採取改進行動。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與健康生

活問題的思考能力，並透過體驗與實

踐，處理日常生活中運動與健康的問

題。 

學習內

容 

生 B-I-3環境的探索與愛護 

 

 

 

議題 

融入 

學習主

題 

戶外教育 

實質內

涵 

戶 E2 豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍惜環

境的好 

 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸 覺及心靈對環境感受的能力 

與其他領域/科目

的連結 

生活課程、健康與體育 

教材來源 自編、動植物實景照、校園植物標示、 

教學設備/資源 落葉堆肥區、簡報器材 

學生經驗分析 一年級學生除了部分在本校幼兒園的孩子之外，對於校園相對陌生。 

學習目標 



(生活-E-C1)1.認識校園中常見的動植物、校園中的植物標示牌(生 5-I-2、戶 E3) 

(生活-E-C1)2.能在綠光森林裡，發現校園特色動植物(生 5-I-4、戶 E2) 

(生活-E-C1)3.認識校園落葉堆肥區(生 B-I-3) 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時

間 
評量方式 

第一節課：認識校園動物 

引導活動 

1. 動物分類介紹 (10 分鐘) 

   - 教師介紹校園中常見的動物：鳥類、哺乳類、爬蟲

類、昆蟲。 

 

發展活動 

2. 動物圖片展示與討論 

   - 展示各類動物的圖片，與學生討論每種動物的特點

和生活習性。 

 

3. 校園動物觀察活動 (10 分鐘) 

   - 帶領學生在校園中觀察實際的動物，並記錄觀察到

的動物種類。 

 

總結活動 

4. 分享與反思 (5 分鐘) 

   - 學生分享他們觀察到的動物種類及特點。 

 

--- 

 

第二節課：認識校園植物 

引導活動 

1. 植物分類介紹 

   - 教師介紹校園中常見的植物：喬木、灌木、草木。 

 

發展活動 

2. 植物圖片展示與討論 

   - 展示各類植物的圖片，與學生討論每種植物的特點

和生活環境。 

 

3. 校園植物觀察活動 

   - 帶領學生在校園中觀察實際的植物，並記錄觀察到

的植物種類。 

 

總結活動 

4. 分享與反思  

   - 學生分享他們觀察到的植物種類及特點。 

 

第三節課：認識植物標示牌 

引導活動 

1. 植物標示牌介紹 (10 分鐘) 

   - 教師介紹植物標示牌的內容和功用。 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

15 

 

 

 

10 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

15 

 

 

 

10 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

口語評量 

能說出校園中常見的鳥類、哺乳

類、爬蟲類、昆蟲名稱 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能分辨喬木、灌木、草的不同並清

楚的說出觀察到的植物種類及特點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

能發現校園裡的三個植物標示並且

讀出內容 

 



發展活動 

2. 校園樹木資訊平臺介紹 (10 分鐘) 

   - 教師介紹「校園樹木資訊平臺」網站，教學生如何

使用。 

 

3. 利用手機或平板掃描 QRCODE (15 分鐘) 

   - 帶領學生使用手機或平板掃描校園內植物標示牌上

的 QRCODE，了解更多植物信息。 

 

總結活動 

4. 分享與反思 (5 分鐘) 

   - 學生分享使用植物標示牌和掃描 QRCODE的體驗。 

 

 

--- 

 第四節課：綠光森林在哪裡？ 

引導活動 

1. 空中看校園 (10 分鐘) 

   - 使用空拍圖展示校園全貌，讓學生了解校園各個區

域的位置。 

 

發展活動 

2. 介紹水尾國小綠光森林 

   - 教師介紹綠光森林的具體位置和功能。 

 

3. 綠光森林的功能 

   - 依據老師的介紹，與同儕討論綠光森林在生態環境

中的作用，如空氣淨化、提供棲息地等。 

 

總結活動 

4. 分享與反思 

   - 學生分享他們對綠光森林的認識和感受。 

 

--- 

 

 

 

 第五節課：綠光森林裡的生態 

引導活動 

1. 發現綠光森林  

   - 帶領學生實地參觀綠光森林，觀察周圍環境。 

 

發展活動 

2. 四季的變化與演替 

   - 教師講解綠光森林中的植物和動物在四季中的變化

與演替。 

 

3. 介紹綠光森林裡的生態    - 說明綠光森林裡的生態

系統，包括不同植物和動物之間的相互關係。 
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口語評量 

能清楚分享自己的體驗與收穫 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能參與討論並說出自己的見解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能說出校園春夏、秋冬，有哪些不

同（如樹葉、果實的顏色等） 

 

 

 

 

 

 

 



總結活動 

4. 分享與反思 

   - 學生分享他們在綠光森林中的觀察和學習成果。 

 

--- 

 

 第六節課：走訪綠光森林 

引導活動 

1. 前進綠光森林 

   - 帶領學生實地走訪綠光森林，進行詳細觀察。 

 

發展活動 

2. 尋找綠光森林裡的生態 

   - 組織學生分組尋找和記錄綠光森林中的動植物，拍

攝照片或畫下觀察到的動植物。 

 

總結活動 

3. 成果報告 

   - 每組學生展示和講解他們的觀察結果。 

 

--- 

 

 第七節課：落葉堆肥區的小秘密 

引導活動 

1. 介紹落葉堆肥區的功能 

   - 教師講解落葉堆肥區的作用和運作方式。 

 

發展活動 

2. 挖掘落葉堆裡的小秘密  

   - 帶領學生實地觀察和挖掘落葉堆，發現其中的小動

物和植物。 

 

3. 利用落葉有機肥種盆花 

   - 教師示範如何使用落葉有機肥種植盆花，讓學生親

手操作。 

 

總結活動 

4. 分享與反思 

   - 學生分享他們的發現和種植體驗。 
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口語評量 

能清楚分享自己的觀察和學習成果 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

能拍攝照片或畫下觀察到的動植

物。 

 

 

 

 

口語評量 

能清楚講解自己的觀察結果 

 

 

 

 

實作評量 

能找到校園裡的落葉堆肥區位置 

 

口語評量 

能說出堆肥的用途  

 

 

實作評量 

能利用落葉堆肥，種植並定期為盆

花澆水 

 

 

 

 

口語評量 

能分享自己的發現和種植體驗。 

 

本單元評量規準如附件 

參考資料：（若有請列出）交通安全教案手冊 

學生回饋 教師省思 

1.認識了很多平常沒有注意到的校園裡的小

動物和植物名稱，原來每天來上學都會有這

麼多動植物陪在我們身邊。 

2.最喜歡桃花心木林，裡面有樟樹還有很多

各式各樣的鳥會在樹上築巢、休息、唱歌、

吃果實，我們在樹下乘涼、進行活動，感覺

好舒服好快樂。 

1.許多美好的事物就在身邊垂手可得之處，可是我們常

會忽略掉身旁的這些美好，記得要時常提醒自己把心中

太聚焦的繁雜事物放下，唯有清除心中的雜念才能有多

餘的空間去容納美的事物去感受所處環境的恬靜舒暢。 

2.孩子在學習困頓遇到瓶頸時，帶他們到校園裡的綠光

森林走走喘息一下，竟意外地發現孩子的腦袋突然清晰

了，能從學習的迷茫中走出來，對於學習助益良多。  

註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。  



附錄(一) 評量標準與評分指引  

實作評量表 

分數轉換：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

學習目標 

健體-E-A2  

能做出立正／稍息／蹲下、向左轉、向右轉、向後轉等基本教練的正確動作 

能遵守遊具使用說明牌的注意事項，安全使用遊戲器材 

能認識校園出入口交通號誌與停等區、人行道。 

 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

E 

落後 

實作 

完 美 執 行 任

務，展示出色

的 技 能 和 理

解，創造性和

創新性十分突

出。 

執 行 任 務 良

好，展示良好

的 技 能 和 理

解，偶爾有小

錯誤但不影響

整體表現。 

完成任務，展

示基本技能和

理解，但可能

存在一些明顯

的 缺 陷 或 錯

誤。 

嘗 試 執 行 任

務，但缺乏必

要的技能和理

解，表現不太

理想。 

未達 

D 級 

評 

分 

指 

引 

能完美執行任

務，展示出色

的技能和理

解，具備創造

性和創新性。 

能良好的執行

任務展示良好

的技能和理

解。 

能完成任務展

示基本技能和

理解，可能存

在一些明顯的

缺陷或錯誤。 

能嘗試執行任

務，但表現不

太理想。 

未達 

D 級 

評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 

90-100 80-89 76-79 69-75 69以下 



口語評量表 
 

 
 

 

學習目標 

生活-E-C1 

能了解資源回收區、藝術工坊、屋頂花園與活動中心的位置，並辨識場域中的

潛在危險。 

能辨識出校園環境的潛在危險，並於活動開始前清除周邊障礙物 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

E 

落後 

發 表

與 分

享 

流利自然，表

達清晰，用詞

準確，有豐富

的詞彙和句型

變化。 

說話流暢，表

達清晰，用詞

正確，偶爾出

現小錯誤但不

影響理解。 

能夠表達主要

觀點，說話基

本流暢，但有

時會出現語法

或詞彙錯誤 

表達含糊，語

法錯誤較多，

導 致 理 解 困

難。 

未達 

D 級 

評 

分 

指 

引 

能流利的表

達，用詞準

確，有豐富的

詞彙和句型變

化。 

能流暢的說

話，表達清

晰，用詞正

確。 

說話基本流暢

能表達觀點，

可能出現語法

或詞彙錯誤。 

無法清晰表

達，有時語法

錯誤，導致理

解困難。 

未達 

D 級 

評 

量 

工 

具 

 

分數 

轉換 

90-100 80-89 76-79 69-75 69以下 


